

## *Букатова (Янова) Варвара Федоровна*

Букатова (Янова) Варвара Федоровна родилась в 1923 году в райцентре Косиха, Алтайского края.

Когда началась война Варвара Федоровна только окончила десять классов. Старательную аккуратную девушку из многодетной семьи приняли на работу в сберкасса. Да только полезней она оказалась на фронте. В мае 1942 года ее, и еще пять девушек и парней призывного возраста из райцентра повесткой призвали на комиссию и отправили в город Ишим в школу младших авиаспециалистов. За полгода учебы они получили специальность авиационных вооруженников. После экзаменов направили на Калининский фронт. После железнодорожной дороги сами добирались до аэродрома.

На подходе к территории военного аэродрома с нарастающим гулом налетели немецкие самолеты. Посыпались бомбы. Дежурный офицер стал загонять необстреленных бойцов в капонир, где укрывались наши самолеты. В небо взмыли истребители ИЛ-2. Начался воздушный бой. Земля дрожала от взрывов снарядов. Из укрытия все наблюдали за схваткой. Загорелся вражеский самолет, завалился набок и, чадя черным дымом, пошел к земле. Вот тут впервые до сознания девчонок дошло, что такое война и что жертвы она выбирать не станет.

Только на следующий день после бомбежки пришли доложить в штаб полка. Здесь новоиспеченные стрелки авиавооружения получили распределение по эскадрильям. Варвару Федоровну с напарницей прикрепили к самолету, познакомили с командирами и членами экипажа. У стрелков задача вроде простая – вычистить стволы, проверить, смазать, подготовить к бою стрелковое вооружение, подвесить к фюзеляжу бомбардировщика снаряды. Напарница у худенькой Варвары – крепкая деревенская девушка, так что пятидесятикилограммовые бомбы они прикрепляли быстро. Бортовое снаряжение готовили тщательно, чтобы работало в бою безотказно. Труднее были минуты ожидания экипажей вылетевших на задание летчиков.

Новобранцы с каждым днем очень быстро сроднились, дружба переросла в крепкое фронтовое братство. Бои шли тяжелые, за день экипажи взлетали по три-четыре раза. Так что работы хватало. Как только приземлялись самолеты, стрелки поднимались в кабины и заново до зеркального блеска очищали от пороховой гари, смазывали стволы, прощупывали каждый патрон, наводили лоск. Потери были велики. Сколько пришлось пролить слез, когда самолеты не возвращались. За два месяца боев на Калининском фронте очень поредели эскадрильи.

Для пополнения самолетами и летными составами полк был направлен в Вольск (Саратовская область). Здесь получили приказ – лететь под Сталинград, где уже шли ожесточенные бои. Технический состав

переправлялся на американском «Дугласе». Высадились в Житомире. До Сталинграда двенадцати девушкам и нескольким парням пришлось добираться пешком. На подходе к местам боев на бреющем полете налетел немецкий самолет и стал косить из пулемета. Все попадали на землю.

- Лежим – не шевелимся, не дышим, - рассказывает Варвара Федоровна. – А кругом воробушками чирикают пули. Самолет сделал несколько кругов, поливая свинцовым дождем. Но никто не дернулся, не дрогнул. Стервятник улетел, никого не задев. Нам просто повезло...

Пошли дальше, но попали в засаду. Вражеская дальнебойная артиллерия не давала поднять головы. В пригороде Сталинграда в укрытиях пришлось задержаться на десять дней. Выделенные пайки давно закончились. Ночью ребята пошли в ближайший поселок. Люди понемногу выдали муки, крупы, хлеба. Так и голодовали, пока не отбили наши войска. Только заступили на аэродром, налетели вражеские самолеты. Снова для девушек началась работа под обстрелами и нескончаемыми бомбежками.

- Нам не раз приходилось видеть, как раненый истребитель пытается дотянуть до посадочной полосы, - вспоминает В.Ф. Букатова. – Однажды сел и вспыхнул. Тут уже все бегут к машине, вытаскивают летчиков. Случалось, вынимали летчика из машины уже без признаков жизни. Как же пилот смог посадить, спасти самолет?

Но и техники подвергались смертельной опасности. Вражеская разведка работала точно, знали расписание и режимы обслуживания. Когда по утрам девушки шли на завтрак, их преследовали немецкие снаряды. Однажды таким образом на плацу полегли три девушки и два парня.

Зима 1942-1943гг была очень жестокая. Даже в Сталинграде морозы доходили до сорока градусов. Такая стужа была в помощь защитникам в великом противостоянии с европейцами. Но и сибирские девчонки натерпелись холода. К стелькам сапог и ботинок примерзали ноги, шинели не спасали от волжских ветров. Отогреться было негде. В холодной землянке Варвара простыла и попала в госпиталь. Но долго болеть было некогда, не хватало рук для обслуживания самолетов, выполнения приказов командного состава, дежурств на контрольно-пропускном пункте. Девчата с наблюдательных пунктов умели по звуку отличать свои самолеты от вражеских, даже определяли типы – «Мессершмит», «Юнкерс», «Фоке-Вульф». Данные немедленно передавали командованию. Еще до подлета врага объявляли тревогу, истребители поднимались на перехват. В небе постоянно шли смертельные бои.

Ефрейтор, стрелок 181-го гвардейского авиационного истребительского полка Варвара Федоровна выстояла до конца Сталинградской битвы. 6 ноября 1943 года она была представлена к первой боевой награде «За боевые заслуги». С победой на волжских берегах полк

перебросили под Новороссийск. Фронтовые дороги в составе легендарного краснознаменного авиационного полка стрелок авиавооружения продолжила на Кубани, во Львове, Карпатах, Чехословакии. Каждая победа давалась ценой потерь, крови, лишений, тяжелой, совсем не девичьей работы. Под Прагой встретила вместе с боевыми друзьями и подругами Победу.

Из действующей армии боец Варвара Янова демобилизовалась 11 мая 1945 года. Скорей домой! Постаревшие за войну родители, братья и сестры встречали сестру как победительницу.

Варваре Федоровне предложили работу продавцом. Лучшей доли для себя она искать не стала. В Косихе она вышла замуж за работающего парня, тоже фронтовика Ивана Степановича Букатова. Растили троих детей. Вместе в 1959 году переехали на строительство нового города Мыски. Иван Степанович работал на станции Томусинская.

Умерла Варвара Федоровна в 2015 году.

*Документы представлены Муниципальным автономным учреждением Мысковского городского округа «Централизованная библиотечная система»*



Букатова (Янова) Варвара Федоровна, 1941г.



Букатова (Янова) Варвара Федоровна (слева) с боевыми подругами



Букатова (Янова) Варвара Федоровна со студентами ТУЭТТ, 2015г.



Д № 809903

Букатов  
Варвара Георгиевна

ЗА ХРАБРОСТЬ, СТОЙКОСТЬ И МУЖЕСТВО,  
ПРОЯВЛЕННЫЕ В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКО-  
ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ,  
И В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 40-ЛЕТИЯ  
ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА  
В БЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ  
1941 — 1945 ГОДОВ

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

от 11 марта 1985 г.

НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ

**ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**  
**II степени**

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР

№ ордена 617.9297.

Удостоверение о награждении орденом «Отечественной войны II степени»